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З са ма га ран ку ў Брэсц кую крэ пасць па-
цяг ну лі ся люд скія рэ кі. Прад стаў ні кі гра мад-
скас ці, пра цоў ных ка лек ты ваў, на ву чаль ных 
уста ноў, во і ны брэсц ка га гар ні зо на, прос та 
га ра джа не і гос ці го ра да па тра ды цыі ідуць 
у крэ пасць 9 мая, каб ад даць да ні ну па ва гі 
прод кам, якія па кла лі пер шы ка мень у пад-
му рак Пе ра мо гі.

Ка ло на ўдзель ні каў па тры я тыч най ак-
цыі «Бе ла русь па мя тае», або «Бес смя рот-
ны полк», сё ле та на ліч ва ла не каль кі ты сяч 
ча ла век. На пя рэ дад ні з кі раў ніц твам ва ен-
на-гіс та рыч на га клу ба «Гар ні зон» — ар га-
ні за та ра ак цыі — на су вязь вый шлі іні цы я-
тыў ныя гру пы з га ра доў Укра і ны, Ка лі нінг рад скай воб лас ці, Маск вы, Санкт-Пе цяр бур га, а так са ма 
з Поль шчы. Усе яны за ха це лі з парт рэ та мі сва я коў-фран та ві коў ура чыс тым мар шам прай сці ме на-
ві та ў Брэсц кую крэ пасць. З кож ным го дам удзель ні каў гэ та га па мят на га шэс ця ста но віц ца больш. 
Сё ле та да іх да лу чы лі ся му зы кан ты, якія па хо дзе вы кон ва лі зна ё мыя ўсім фран та выя пес ні.

На пло шчы Цы ры ма ні я лаў ад быў ся ўра чыс та-жа лоб ны мі тынг. «На ле ген дар най зям лі Брэсц кай 
крэ пас ці мы ад чу ва ем асаб лі вую ад каз насць за тое, каб на поў ніць ідэа лы вя лі кай Пе ра мо гі рэ аль ны-
мі спра ва мі, ства раль най пра цай і раз віц цём», — ад зна чыў у сва ёй пра мо ве стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Ана толь ЛІС.

Пас ля мі тын гу ў крэ пас ці прай шлі кан цэр ты твор чых ка лек ты ваў Брэст чы ны, а так са ма кан цэрт 
ка дэ таў Перм ска га ка дэц ка га кор пу са Пры волж скай фе дэ раль най акру гі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Свят ка ван не пра цяг ва ла ся ў пар ках і на ін шых пля цоў ках го ра да.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

На пя рэ дад ні 9 мая стар шы ня Ві цеб ска га абл-
вы кан ка ма Мі ка лай ШАРС ТНЁЎ па він ша ваў тых, 
ка му мы аба вя за ны Пе ра мо гай. Ён у сва ім вы ступ-
лен ні ад зна чыў, што, на жаль, ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чы най вай ны, бы лых пар ты зан і пад поль шчы каў 
за ста ец ца ўсё менш. Гу бер на тар пад крэс ліў, што 
ве тэ ра ны з'яў ля юц ца аў та ры тэ та мі для ма ла дзей-
шых па ка лен няў. І доб ра, што пад час кож на га Дня 
Пе ра мо гі на ме ра пры ем ствах шмат мо ла дзі. Гэ ты 
дзень стаў па-са праўд на му на род ным і ся мей ным 
свя там. Бе ла ру сы не толь кі 9 мая ад да юць да ні ну 
па ва гі тым, ка му аба вя за ны мір ным не бам і не за-
леж нас цю. Мы імк нём ся за хоў ваць па мяць пра тых, 
хто не прый шоў з вай ны...

Ад ной з га лоў ных за дач мяс цо вай ула ды ві цеб скі 
гу бер на тар на зваў кло пат пра ве тэ ра наў. Вель мі 
важ на так са ма праз 70 з ліш нім га доў пас ля Пе ра-
мо гі ўста ля ваць як ма га больш ім ёнаў за гі ну лых. На 
жаль, проз ві шчы боль шас ці з 395 ты сяч вы зва лі це-
ляў Ві цеб шчы ны, якія за ста лі ся ля жаць у гэ тай зям лі 
на заў сё ды, не вя до мы. Та му по шу ка вая дзей насць 
бу дзе пра цяг вац ца і па шы рац ца. На тэ ры то рыі ме-
ма ры я лаў з'я вяц ца но выя таб ліч кі з ім ёна мі сал дат 
і афі цэ раў....

З удзе лам кі раў ніц тва воб лас ці ў Дзень Пе ра мо-
гі ад бы лі ся свя точ нае шэс це ад пло шчы Ле ні на да 
пло шчы Пе ра мо гі і мі тынг. Ад каз ныя асо бы, прад-
стаў ні кі гра мад скіх ар га ні за цый ус кла лі вян кі і квет кі 
да ма ну мен та во і нам-вы зва лі це лям і пад поль шчы-
кам. Для ве тэ ра наў ві цяб ля не на ла дзі лі па рад: пе-
рад імі прай шлі мар шам ка роб кі Ві цеб ска га ка дэц-
ка га кор пу са, во ін скіх пад раз дзя лен няў, упер шы ню 
на па ра дзе сваю ка роб ку вы ста ві ла ўпраў лен не 
След ча га ка мі тэ та па Ві цеб скай воб лас ці.

Ты ся чы га ра джан і гас цей го ра да ста лі гле да ча мі 
свя точ най кан цэрт най пра гра мы «Дзя куй ге ро ям 
за мір нае не ба!». Па слу ха лі ме ло дыі ў вы ка нан-
ні ду ха вых ар кест раў. Усе ах вот ныя бра лі ўдзел 
у спар тыў ных гуль нях, кон кур сах. Пра вя лі спар тыў-
ную па тры я тыч ную ак цыю. Пры ем ным сюр пры зам 
ста ла дэ ман стра цыя аб мун дзі ра ван ня і ўні фор мы 
сал дат і афі цэ раў Чыр во най Ар міі ва ен ных га доў. 
9 мая ад быў ся кан цэрт «Пес ні Пе ра мо гі». Пры го-
жым апош нім акор дам свят ка ван ня стаў са лют.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

Пра гэ та ка заў стар шы ня Гро-
дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі-
мір КРАЎ ЦОЎ пад час свя точ ных 
ме ра пры мстваў у го нар 9 мая.

— Прык лад ве тэ ра наў вель мі 
важ ны — і ва ен ныя подз ві гі, і пас-
ля ва ен нае жыц цё, — ад зна чыў ён 
пад час су стрэ чы з удзель ні ка мі Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. — Дзя ку ю чы 
на ма ган ням фран та ві коў уз наў ля ла-
ся Бе ла русь, якая сён ня з'яў ля ец ца 
сва бод най і пра грэ сіў най кра і най. 
Ве тэ ра ны — яе на цы я наль ны зда-
бы так.

Яшчэ два га ды та му, да 70-год дзя 
Пе ра мо гі, у воб лас ці бы ло ўру ча на 
звыш ты ся чы трох сот юбі лей ных ме-
да лёў, а ця пер у рэ гі ё не пра жы вае 
ка ля 780 ве тэ ра наў, ся рэд ні ўзрост 
якіх больш за 90 га доў.

Ула дзі мір Краў цоў за пэў ніў, што ў рэ гі ё не 
бу дзе і на да лей вес ці ся ра бо та па ўве ка ве чан ні 
па мя ці ах вяр і ге ро яў вай ны. Да Дня Пе ра мо гі 
ўсе па мят ныя мяс ці ны, ме ма ры я лы, брац кія 
па ха ван ні пры ве дзе ны ў па ра дак, сю ды ўскла-
дзе ны гір лян ды і квет кі пад час свят ка ван ня.

На 9 мая мно гія гро дзен цы са бра лі ся на 
Кур га не Сла вы, дзе ад быў ся ўра чыс ты мі-
тынг і па рад — па ка заль ныя вы ступ лен ні вой-
скаў За ход ня га апе ра тыў на га ка ман да ван ня. 
У вай ну на гэ тым мес цы быў аба рон чы ра ён, 
ле тась на тэ ры то рыі Кур га на Сла вы ство ра ны 
комп лекс «Лі нія Кар бы ша ва». Ва ен ны ге не рал 
пе рад вай ной зай маў ся ўма ца ван нем за ход ніх 
ме жаў, дзя ку ю чы гэ та му пад Грод нам са вец кія 
вой скі тры ма лі аба ро ну не каль кі дзен.

За раз тут вы стаў ле ны ўзо ры тэх ні кі ва ен-
ных ча соў, а так са ма су час ныя гар ма ты і тан кі. 

Пла ну ец ца, што да 2020 го да на «Лі ніі Кар-
бы ша ва» з'я віц ца вя лі кі му зей ны комп лекс з 
экс па зі цы я мі, пры све ча ны мі ўзбро е ным сі лам, 
пар ты за нам, па меж ні кам і на ват ма ра кам — 
ура джэн цам Гро дзен шчы ны.

Да рэ чы, Дзень Пе ра мо гі гро дзен цы ад зна-
чы лі не толь кі на га рад скіх пля цоў ках, дзе бы ла 
пад рых та ва на вя лі кая свя точ ная пра гра ма, але 
і на ва дзе. У гэ ты дзень ад быў ся па тры я тыч ны 
сплаў на бай дар ках па Нё ма не. Удзел у ім пры-
ня лі ка ля 30 ама та раў-вод ні каў з га ра доў Бе ла-
ру сі. Мно гія ўдзель ні кі апра ну лі ся ў сал дац кую 
фор му, а стар та ва лі яны пад гар мо нік і ва ен ныя 
пес ні. У Гро дзен скім ра ё не на пя рэ дад ні Дня 
Пе ра мо гі прай шоў ве ла пра бег «Ад па мя ці да 
па мя ці» — па марш ру це бы лой ума ца валь най 
«Лі ніі Мо ла та ва», якая ўклю чае ў ся бе каль цо 
аба рон чых до та вых збу да ван няў і фар тоў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

На ме ма ры яль ным комп-
лек се «Кур ган Сла вы» 
ў Сма ля віц кім ра ё не прай шлі 
га лоў ныя ўра чыс тас ці Мін-
шчы ны, пры мер ка ва ныя да 
Дня Пе ра мо гі. Сю ды пры бы лі 
стар шы ня Мі набл вы кан ка-
ма Ся мён ША ПІ РА, ве тэ ра-
ны Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
кі раў ні кі ра ё наў і го ра да Жо-
дзі на, дэ пу та ты, прад стаў ні кі 
гра мад скас ці. Стар шы ня абл-
вы кан ка ма і га на ро выя гос ці 
ўскла лі квет кі да пад нож жа 
ма ну мен та.

Пад час ме ра пры ем ства 
пра ца ва ла тэ ма тыч ная пля-
цоў ка, на ёй вы сту пі лі з кан-
цэрт най пра гра май «Быў 
ме сяц май» ама тар скія ка-
лек ты вы Мін шчы ны і асоб-
ныя вы ка наў цы. Пры хіль ні кі 
спор ту па ка за лі сваё май-
стэр ства ў да ртсе, за бі ван ні 
мя ча ў ва ро ты, фі гур ным кі-
ра ван ні ве ла сі пе дам. У фо-
та зо не «Сал дац кі пры вал» 
ад бы ла ся тэ ат ра лі за ва ная 
пра гра ма з удзе лам за слу-
жа на га ама тар ска га ка лек-
ты ву Бе ла ру сі дра ма тыч-
на га тэ ат ра «Ві да рыс» імя 
М. Гор ка га з Ба ры са ва, на-
род на га клу ба са ма дзей ных 
паэ таў і кам па зі та раў «Жы-
ві ца» Мінск ага аб лас но га 
цэнт ра на род най твор час-
ці, на род на га ама тар ска га 
аб' яд нан ня «У ко ле сяб роў» 
Жо дзін ска га га рад ско га До-
ма куль ту ры.

На га зо нах быў раз гор ну-
ты вы яз ны ган даль, па ля вая 
кух ня, дзе мож на бы ло па час-
та вац ца сал дац кай ка шай.

Свя точ ныя ме ра пры ем-
ствы, мі тын гі, вы стаў кі бы лі 
зла джа ны так са ма ва ўсіх 
ра ё нах Мін шчы ны. Школь-
ні кі, прад стаў ні кі прад пры-
ем стваў, ар га ні за цый па він-
ша ва лі ве тэ ра наў, уру чы лі ім 
су ве ні ры. Тых, хто па ста не 
зда роўя не змог паў дзель-
ні чаць у свя це, на ве да лі 
до ма. У вась мі рай цэнт рах 
на ла дзі лі са лют: Сма ля ві чах, 
Чэр ве ні, Уз дзе, Са лі гор ску, 
Лю ба ні, Круп ках, Ла гой ску, 
Ка пы лі. 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Свят ка ван не 9 мая ў Ма гі лё ве па ча ло ся на 
пло шчы Ле ні на з ура чыс та га мар ша вай ско-
вых час цей Ма гі лёў ска га во ін ска га гар ні зо-
на. Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ДА МА НЕЎ СКІ аса біс та па він ша ваў 
кож на га з ве тэ ра наў. Апош нія га ды ім для ўдзе-
лу ў па ра дзе пра да стаў ля ец ца транс парт.

Свя точ ная ка ло на з удзе лам ве тэ ра наў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, кі раў ніц тва воб-
лас ці і го ра да, прад стаў ні коў пра цоў ных ка-
лек ты ваў, гра мад скас ці і мо ла дзі ру шы ла 
па ву лі цы Пер ша май скай. Шэс це ўзна чаль-
ва ла вя лі кае па лот ні шча Сця га Пе ра мо гі. 
На шчад кі пе ра мож цаў пра нес лі парт рэ ты 
114 Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, ура джэн цаў 
Ма гі лёў шчы ны. Да бес смя рот на га пал ка з 
фо та здым ка мі сва іх род ных-фран та ві коў 
да лу чы ла ся шмат ма гі ляў чан. На пло шчы 
Сла вы да веч на га агню ляг лі вян кі і квет кі, 
у го нар аба рон цаў і вы зва лі це ляў прай шоў 
ура чыс ты мі тынг.

— Чым да лей ад нас ва ен ныя га ды, тым 
глы бей мы ацэнь ва ем гэ ты вя лі кі подз віг у го-

нар на ро да. Ша ноў ныя ве тэ ра ны, вы па ка за лі вя лі кі прык лад муж нас ці. Наш доўг па-
мя таць пра гэ та і бе раг чы мір. Дзя куй вам за ўсё, — звяр нуў ся да ве тэ ра наў Ула дзі мір 
Да ма неў скі.

Пас ля свя точ на га кан цэр та на пло шчы Сла вы ўра чыс тас ці пра цяг ну лі ся ў Пя чэр скім 
ле са пар ку. На цэнт раль най сцэ не і сал дац кай па ля не да са ма га ве ча ра іш лі тэ ма тыч-
ныя му зыч ныя пра гра мы. У ра ён ных цэнт рах свя точ ныя ме ра пры ем ствы ад бы лі ся на 
цэнт раль ных пло шчах, у га рад скіх пар ках куль ту ры і ад па чын ку, скве рах, а так са ма ка ля 
ра ён ных Да моў куль ту ры. Там жа на сцэ ніч ных пля цоў ках на строй уз ні ма лі ка лек ты вы 
ама тар скай і на род най твор час ці.

Больш за 150 прад пры ем стваў ганд лю і бы та во га аб слу гоў ван ня пад рых та ва лі 9 мая 
ак цыі і зніж кі на та ва ры і па слу гі. У 40 ра ён ных цы руль няў ве тэ ра ны і пры раў на ва ныя да 
іх асо бы маг лі зра біць прос тую стрыж ку бяс плат на, а на ін шыя па слу гі дзей ні ча лі зніж-
кі ад 10 да 15%. У гэ ты дзень так са ма мож на бы ло сэка но міць за кошт хі міч най чыст кі 
фор мен най воп рат кі і мыц ця бя ліз ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Зда ец ца, у го ра дзе над Со жам не за ста-
ло ся мес ца, ку ды б не прый шло свя та Пе-
ра мо гі. Вы стаў ка ва ен най тэх ні кі, кон кур сы 
па тры я тыч най пес ні, кі на па ка зы, кан цэрт ныя 
пра гра мы, ура чыс тае ад крыц цё «Фан та на 
Пе ра мо гі» і на ват спек такль за слу жа на га 
ар тыс та Ра сій скай Фе дэ ра цыі Мак сі ма Аве-
ры на... Усё гэ та — Го мель у дзень Пе ра мо гі. 
Не абы шло ся без тра ды цый най сал дац кай 
ка шы і ма ла дзёж най ак цыі «Го мель па мя-
тае», ка лі на Алеі Ге ро яў за ззя лі сот ні лам-
па дак у па мяць аб тых, хто не ка лі ад ста яў 
мір на на шай зям лі.

Да рэ чы, ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя 
72-й га да ві не Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не, на Го мель шчы не 
пра хо дзяць з са ма га па чат ку мая. У гэ тыя 
дні мно гіх вуч няў го мель скіх школ пры ня лі ў 
ра ды Бе ла рус кай рэс пуб лі кан скай пі я нер скай 
ар га ні за цыі.

У цэнт ры го ра да 9 мая ад быў ся Па рад пе ра-
мож цаў з удзе лам ве тэ ра наў, кі раў ніц тва воб-
лас ці і го ра да, спарт сме наў, твор чай мо ла дзі. 
Шэс це за вяр шы ла ся мі тын гам і ўскла дан нем 
кве так да брац кай ма гі лы са вец кіх во і наў і пад-
поль шчы каў.

Сён ня ў Го мель скай воб лас ці пра жы ва юць 
1 617 ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны. Пры-
ня ўшы эс та фе ту ў баць коў і дзя доў, ця пе раш нія 
ма ла дыя лю дзі аба вя за ны за ха ваць і пры мно-
жыць атры ма ную спад чы ну, а дзень Пе ра мо гі дае 
маг чы масць пад трым лі ваць гэ ту пе ра ем насць 
па ка лен няў, ад зна чыў стар шы ня Го мель ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзі мір ДВОР НІК:

— Мы па він ны так са ма зра біць усё, што ад нас 
за ле жыць, каб не толь кі ў на шай па мя ці, але ў 
сэр цах на шых уну каў і праў ну каў Дзень Пе ра мо гі 
на веч на за ма ца ваў ся як дзень, які пры нёс на гэ ту 
зям лю мір, сва бо ду і не за леж насць, чыс тае не ба 
і маг чы масць пра ца ваць для Ра дзі мы. 

У Вет цы ў га рад скім пар ку ад бы ло ся ўра чыс тае 
ад крыц цё Алеі Ге ро яў. На ёй уста ля ва на 12 па мят-
ных зна каў з ім ёна мі вы хад цаў Вет каў шчы ны, якія 
вы зна чы лі ся на па лях Вя лі кай Ай чын най вай ны.

На ўве ка ве чан не аба рон цаў Ай чы ны і за ха-
ван не па мя ці пра ах вяр вай ны толь кі ле тась з 
аб лас но га бюд жэ ту вы лу ча на больш за 95 тыcяч 
рублёў, яшчэ амаль 205 тыс. бы ло за роб ле на на 
гэ тыя мэ ты на рэс пуб лі кан скім су бот ні ку.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Фотаздымкі БЕЛТА.

114 ГЕ РО ЯЎ 
У СТРАІ

ПРЫ МНА ЖА ЕМ СПАД ЧЫ НУ

Ветэран Ветэран 
Вялікай Вялікай 
Айчыннай Айчыннай 
вайнывайны
Вялянціна Вялянціна 
БАРАНАВА.БАРАНАВА.

Ветэран Ветэран 
Вялікай Вялікай 

Айчыннай Айчыннай 
вайны вайны 

Уладзімір Уладзімір 
КУЛЬБАШЛІ.КУЛЬБАШЛІ.

Мікалай Мікалай 
МАЛАНЧАНКА МАЛАНЧАНКА 
з унучкай Валерыяй.з унучкай Валерыяй.

Ветэраны Вялікай Айчыннай вайны 
Мікалай БАНЧАНКА і Пётр КАЛПАКОЎ.
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